



□本报记者 马工枚

说好的存款变保险产品?近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

2018年1月3日,四川省雅安市天全县张先生夫妇在当地某银行办理存款业务时,网点工作人员向其宣传存款利率低,购买保险产品回报高,并趁机向他们推销其代理的保险产品。张先生夫妇年事已高,在网点工作人员的宣传攻势下,分别用20万元购买了保险产品。回家后向子女说起此事,子女认为这笔钱是家里的应急资金,老人看病、孩子读书都需要这笔钱做保障,购买保险后未到期无法支取,让老人找网点要求撤销该保险合同。两天后,张先生到该网点要求撤销保险合同。网点工作人员称保险产品已无法撤销,按保险合同如果消费者单方要求解除合同,只能按现金价值的70%退还保费,即40万元保费只能退28万元。张先生无奈之下遂向天全县消委投诉,要求退还保费40万元。当地消委收到投诉后,意识到该投诉涉及金额大,是一起金融领域内典型案例,对维护消费者利益和扩大维权领域有重要意义,即刻进行安排部署,依法受理该投诉,并迅速展开调查。工作人员通过对当事人的询问、记录,及时掌握了案件情况,并与银行网点进行联系,要求当场调解。经过调解,双方终于达成一致意见:银行负责人同意2018年1月10日全额退还消费者40万元保费,并当场签订了承诺书。

四川省保护消费者权益委员会表示“存款变保险”问题是金融消费投诉领域的一个方面,个别产品销售人员在介绍理财型产品时刻意回避产品风险,模糊产品性质,夸大产品收益,诱导金融消费者购买保险产品,给金融消费者造成了不便甚至是损失,扰乱了金融管理秩序。老人思想保守、信息闭塞,出于对银行的信任,更易被诱导。2019年8月,中国银保监会办公厅印发《商业银行代理保险业务管理办法》的通知,对商业银行经营保险业务的准入条件、经营规则、退出条件以及监督管理进行了明确的规定。同年中国银保监会开展银行保险机构侵害消费者权益乱象整治工作,成效显著。

对于金融消费者来说,不管是在银行存款还是购买理财、保险产品,都应该慎重小心。消委会建议,在银行购买保险产品时,注意审查银行是否具有保险代理许可资质,购买过程全程录音;对于业务人员宣传的高收益产品需要自己核算,谨慎对待;签各类合同时要仔细阅读,必要时请专业律师进行审查。老人购买理财或保险产品最好有子女陪同,不要独自前往。要提高维权意识,发现有被欺诈的情况及时向有关部门投诉维权。

# 四川开展信用提升行动 助力市场主体纾困解难

□本报记者 马工枚

近日,四川省市场监管局发出通知,要求全省各级市场监管部门广泛开展信用提升行动,以助力市场主体纾困解难。为指导基层开展好提升行动,四川省市场监管局专门印发了《关于开展信用提升行动助力市场主体纾困解难的若干措施》,其中包括13条具体措施。

在实施信用培育,提升市场主体发展质量方面,四川省提出开展市场主体信用培育、

加强市场主体诚信教育、推行市场主体信用承诺、推动信用合规正向激励4项具体措施。

在创新监管方式,释放市场主体发展活力方面,四川省提出加强信用风险监测预警、推行事前失信警示提醒、实施差异化阶梯式监管、探索触发式监管模式、深入推行包容审慎监管、建立公示信息容错机制6项具体措施。

在推动信用共治,营造诚

信经营市场氛围方面,四川省提出推动信用联动共用信用信息、提升诚信水平共建诚信市场、弘扬诚信文化共享诚信环境3条具体措施。

四川省市场监管局在通知中要求,把信用提升行动与创建一流营商环境、加强行风建设等紧密结合,分解细化责任,稳步推进各项措施落实见效,争取形成可复制、可推广的工作经验和做法。

开展信用提升行动,助力市

场主体纾困解难,是贯彻落实党的二十大精神的具体举措,是立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动经济社会高质量发展的“一揽子”政策之一。四川省市场监管部门要进一步强化思想认识,深刻理解信用建设的基础性作用,建立领导和协调推进机制,精心组织,周密实施,把信用提升贯穿到市场监管工作全过程、各环节。

存款变保险 消委调解挽回损失

## 四川省德阳市罗江区市场监管局召开“春雷行动2023”节后推进会

□彭海莲 向顺 本报记者 高明山 李鹏飞

2月6日,四川德阳市罗江区市场监管局组织召开“春雷行动2023”推进会,对前期的工作开展情况进行梳理总结,并对节后的各项工作进行了安排部署。

会议指出,全局上下要以春雷行动为抓手,以节后复工复产、春季开学等时期为契机,重点做好复工复产安全生产检查、学校及周边食品安全检查,严肃查处食品、药品、特种设备等“六大领域”违法经营行为,为罗江区经济发展提供坚实保障。

会议要求,逐渐推进重点工作。围绕“春雷行动2023”工

作重点,调整工作思路,转变工作方法,确保任务圆满完成。强化打击违法行为。围绕生产、流通、消费等环节全链条加大执法力度,严厉打击危害群众安全的违法行为,重点查办一批群众反映强烈的、社会影响力大的民生领域特色案件。正视差距抓落实。要时常开展纵向、横向对比,明白自身劣势与不足,结合省、市要求与罗江区实际,以问题为导向,强化薄弱环节监管,切实解决人民群众诉求,保障人民群众利益。强化宣传引导。开展多种形式宣传,提高广大群众参与度。

又讯 在中小学春季开学之际,为净化全区社会文化环境,维护意识形态安全和文化安全,保护未成年人身心健康,连日来,四川德阳市罗江区市场监管局结合“春雷行动2023”,根据罗江区扫黄办统一部署安排,联合罗江区委宣传部、区文体广旅局积极开展“扫黄打非”执法检查,加强出版物市场监管工作。

重点检查校园周边的书店、文具店、超市等,查看是否存在非法经营出版物、经营许可证照是否齐全、实名认证和核验手续是否履行、进货单据是否保存完

整等情况。针对开学季的特点,重点对教辅材料和辅导读物进行执法检查,查看是否存在色情、暴力等不健康内容,努力维护中小学生及未成年人良好的学习生活环境。

罗江区市场监管局相关负责人表示,将以此次联合执法检查为契机,充分发挥市场监管职能作用,以集中行动为抓手,密切协调配合相关执法部门,形成工作合力,严厉打击危害政治安全、意识形态安全、文化安全和各类扰乱文化市场竞争秩序的违法行为,营造文明和谐健康有序的环境。

# 理性消费 按需购买

